
Для родителей от ПСО «Лиза Алерт»
История
13-го сентября 2010 года в подмосковном Орехово-Зуево в лесу потерялась Лиза Фомкина вместе со своей тетей. Пять дней их никто не искал. И только когда информация о пропавшей попала в Интернет, сотни неравнодушных людей откликнулись и начали поиски своими силами. 
Лизу нашли, но было слишком поздно. Лиза погибла от переохлаждения на девятый день со дня пропажи. 
Потрясенные этой историей волонтеры решили объединиться, чтобы подобного больше не повторилось. 
24-го сентября 2010 года впервые прозвучала идея о создании поискового отряда. Спустя 20 дней - 14-го октября 2010 года - ПСО «Лиза Алерт» появился на свет. Этот день стал днем рождения отряда, названного в честь пропавшей девочки. 
Сегодня ПСО Лиза Алерт - это некоммерческое объединение, ставящее своей основной целью оперативное реагирование и гражданское содействие в поиске пропавших людей.
У отряда существует бесплатная круглосуточная горячая линия, которая действует по всей России (8-800-700-54-52). 
Тема нашего сегодняшнего собрания – это безопасность Вашего ребенка в городе и в лесу. Хочется затронуть основные моменты, чтобы Вы смогли донести их до детей. 
Город: торговый центр
«Потеряшке» НУЖНО ОСТАНОВИТЬСЯ. Научите своих детей не паниковать, не бегать везде в поисках мамы, а именно остановиться. Далее надо кричать. Громко. Возможно, мама рядом. 
Надо подойти к продавцам и попросить поискать родителей по громкой связи. Второй шаг – подходим к охраннику, называем свое имя, телефон родителей. Можно подойти к взрослому с ребенком.
Нельзя уходить на другой этаж. Ищут родители детей, а не наоборот. Взрослых можно попросить позвонить, но уходить с ними нельзя. Даже если говорят, что видели родителей. 
Правила «трех суток» в полиции не существует. Обращайтесь в полицию сразу, не тяните время. Звоните на горячую линию ПСО.
Город: улица
Правила те же. За помощью к полицейскому или человеку с ребенком, просим позвонить родителям. 
Как понять, что незнакомец набрал именно маму? Как реагировать, если незнакомец говорит: «Мама попала в аварию, я приехал из больницы, она позвонит на мой телефон»? Придумайте семейный пароль. Не выдавать кодовое слово никому.  
Чаще всего теряются дети 4-9 лет. Дети старше 10 лет обычно уходят сами – после ссоры, в знак протеста или желая избавиться от гиперопеки. 
Сделать обязательно: 
— Заставить выучить ребенка номера телефонов родителей. Наклеить на одежду наклейки с номерами, разложить записки по карманам ребенка. 
— Одевать ребенка ярко и контрастно. Мониторы, на которые транслируют записи с камер – черно-белые. 
— Сделать фото ребенка в верхней одежде перед выходом. Будет актуальное фото. 
— Донести до ребенка, что единственная машина, в которую он может сесть – это машина родителей. В остальные – только с вашего личного разрешения. 
Город: транспорт
— Уехал один – выходи на ближайшей станции 
— Уехали родители, ребенок остался - стоять на месте, родители вернутся. 
Тайминг
Если вы знаете, что ребёнку идти от школы до дома 30 минут, то спустя 60 минут можно начинать искать. Писать и звонить всем. Не надо думать, что это неудобно. Потом всем позвонить и поблагодарить за беспокойство.
Важно приучить ребёнка звонить вам при выходе куда-то, и дойдя до туда. Показать ему, что мы не контролируем, а просто беспокоимся друг о друге. 
ВАЖНО! - Звонок в 112 - это уже заявление о пропаже, которое принято и зафиксировано. История про три дня - миф. Такого постановления не существует. Заявление о пропаже человека может подать ЛЮБОЕ лицо, в ЛЮБОМ отделении полиции. Заявление о пропаже ОБЯЗАНЫ принять сразу. 
Если полиция отказывается принять заявление, прямо при них звоните в 112, сообщая: «Я нахожусь в дежурной части такого-то УВД, оперативный дежурный с таким-то номером, такой-то фамилией отказывается принять заявление на розыск пропавшего». Срабатывает сразу.
До 10-летнего возраста лучше не отпускать ребенка одного.
Общение с незнакомцами
— С незнакомыми мы никуда не уходим.
— Научите ребенка говорить «нет». Даже пожилым. Это довольно жестокое правило с точки зрения морали, идет вразрез с общечеловеческим «старикам надо помогать». Но этот постулат выведен после очень страшной истории, закончившейся детскими похоронами. Запретите доносить вещи «незнакомой бабушке» до квартиры – только до подъезда. Есть спасительная фраза: «А мне дальше мама ходить не разрешает». 
Объясните, что взрослый не обратится за помощью к ребенку.
— Объясните, что незнакомые старики – это не те люди, кто поможет. Они могут страдать деменцией. Пример: старушка три дня держала потерявшегося мальчика у себя.
— Детей ради выкупа часто воруют знакомые — друзья, бывшие компаньоны, дальние родственники. Ребенку надо запретить уходить куда-либо без близких родственников, даже с друзьями родителей. При попытке увести - кричать, визжать, упираться.
Дети считают, что все преступники ходят в темных очках, в шляпе и в плаще, и голос у них грубый. Но на самом деле это не так. Нужно донести до детей, что преступники выглядят безобидно.
— Разработать безопасный маршрут для ребенка от дома до школы. Пусть он будет занимать больше времени. 
Если ребенок звонит и просит встретить - ВСТРЕТИТЬ ОБЯЗАТЕЛЬНО. Возможно, ребенок чувствует опасность от окружающих. Пример: девушка заметила, что ее преследуют, позвонила отцу с просьбой встретить (что было необычно). Отец встретил, преследователь удалился.
Не отправлять детей одних вечером. Пример: девочка Ариша принесла домой котенка. У мамы аллергия, заставила девочку отнести котенка обратно, несмотря на просьбы отложить до утра, так как время позднее. Мама заставила, девочка ушла и больше не вернулась. Поиск закончился трагично.
Несмотря на то, что родители объясняют, что нельзя уходить с незнакомцами, из 50 детей только 1 не пошел при проверке. Правила нужно постоянно напоминать и проигрывать ситуации.
Интернет
— Не запрещать детям пользоваться социальными сетями. На ваших глазах будет информация о его интересах и друзьях. Вас должны насторожить взрослые люди, если это не преподаватели. Запретите - ребенок зарегистрирует фейки, о которых вы не будете знать. 
— Порнография – самое безобидное, что можно найти в Интернете. А ещё можно найти информацию о самоубийствах, наркотиках, встретить мошенников и других злоумышленников. 
— Важно, чтобы ребёнок помнил, что он никому ничего не должен. Если незнакомые люди о чем-то просят, ребенок должен спрашивать себя: а зачем я должен это делать? Зачем мне присылать вам мою фотографию и говорить свой номер телефона, зачем вставать в 4:20 и так далее. 
- Проведите несколько часов с ребёнком за компьютером, покажите, что делают в сети с внезапно открывающимися окнами с неприличными картинками, рекламой, и всем тем, что кажется нам самоочевидным, а ему в новинку. 
- Если Ваш ребенок зарегистрирован в социальных сетях, необходимо проследить за тем, чтобы никаких адресов, номеров телефонов не было на странице. Нужно объяснить ребенку, что эту информацию и так знают те, кому это нужно и можно знать (друзья, родственники). И лишняя открытость ребенка в интернете может стать приманкой для преступников. 
Безопасность в лесу
Каждый год в России пропадает очень много людей в лесу, и каждый пятый найден погибшим. Летом 2017 года за сутки на горячую линию поступило 117 лесных заявок по всей стране. 
На лесные поиски полиция ездит крайне редко. МЧС может включить сирену около леса на пару часов, и на этом поиск будет завершен. Поэтому нередко государственные структуры прибегают к нашей помощи и сами звонят с просьбой помочь. 
Поэтому очень важно, собираясь в лес за грибами, собрать с собой рюкзак, в котором будут собраны самые необходимые вещи, которые, возможно, спасут жизнь. Такой рюкзак мы собираем себе и ребенку, если идем вместе с ним. 
1) Телефон. Полностью заряженный (если связи нет, звоним в 112) 
2) Вода 
3) Шоколадный батончик (не портится, много калорий) 
4) Свисток 
5) ОБЯЗАТЕЛЬНО надеваем на себя и ребенка яркую одежду
6) Спички (зажигалка) – развести костер (в основном гибель в лесу от переохлаждения)
7) Компас – даже если не умеем пользоваться, берем с собой. В отряде есть люди, которые могут удаленно вывести человека из леса, если тот на связи. Компас облегчит работу. 
НЕ ВЫСАЖИВАТЬ АККУМУЛЯТОР ТЕЛЕФОНА! Отключить все работающие приложения, сказать звонящим родственникам, чтобы не звонили. Общение только со спасателями!
Обязательно перед выходом в лес сообщать родственникам примерный маршрут.
Алгоритм того, что нужно делать, если потерялся в лесу: 
К воде НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ БЕЗ РОДИТЕЛЕЙ НЕ ПОДХОДИМ, даже если очень хочется пить. Из 10 детей, которые погибли в природной среде - 8 утонули. Не жалеть психику ребенка, внушить опасность воды.
- В лес одного ребенка не отпускаем. Нежелательно отправлять вместе с пожилыми людьми.
- Если ребенок потерялся в лесу, он должен немедленно остановиться и больше никуда не идти. Сначала звонить в 112, потом маме. Мама не должна сажать батарейку на телефоне звонками. 
- Если вы видите вертолёт или слышите сирену, не надо бежать на звук. Во-первых, в лесу направление звука сильно искажается, во-вторых, это делается для вашей локализации - сейчас спасательные службы свяжутся с вами по телефону и спросят, слышите ли вы звуки. Если видите, что вертолет над вами завис и потом улетел - НЕ БЕГИТЕ за ним - он получил ваши координаты и передал наземным поисковым группам. Привлекайте внимание - машите, светите.
- Очень многие потерявшиеся дети говорят: я не думал, что мама вообще будет меня искать, разве мама знает, как меня искать и что делать. Выходя в лес, расскажите ребёнку, что его чтобы не случилось, будут искать, и мама знает, что делать.
Отслеживание местоположения
Операторы сотовых сетей не имеют право раскрывать координаты телефона. Даже полиции и МЧС. Только судебным предписанием. 
1) И подросткам, и престарелым родственникам полезно установить на телефон ряд программ. Это могут быть: мои друзья (на айфоне), моя семья (на андроиде). Все эти программы требуют подключения к интернету. Многие покупают детям самые простые кнопочные телефоны без этой опции. Тогда нужно подключить услугу от мобильного оператора, например Билайн-Локатор (7 р/день), Мегафон-Радар (3 р/день).
2) GPS-часы 
Отображает очное местонахождение ребёнка, вектор и скорость его передвижения. Трекер выглядит как часы или брелок и не вызовет подозрения у ребёнка или преступника. Трекеры не тестили, посоветовать не можем. Но такая предосторожность лучше, чем ее отсутствие. 
Поисковики «Лиза Алерт» не искали детей с часами с GPS-трекером - родители быстро находят без нас, давая отбой вызову на «горячую линию». 
Когда ребёнок нашелся, не надо на него кричать. Спокойно объясняем, что мы волновались. Объясняем, почему то, что произошло, было опасно. 
Очень часто дети получают «двойку» в школе и боятся возвращаться домой, потому что им кажется, что родители будут ругаться. Необходимо донести до детей то, что родители примут их любыми, независимо от обстоятельств.

